

抚顺市人民政府国有资产监督管理委员会文件

抚国资发〔2021〕1号

关于印发《市属国有企业三项制度改革专项行动方案》的通知

各市属国有企业：

为推进《关于深化市属国有及国有控股企业劳动用工和收入分配制度改革的指导意见》（抚国资发〔2021〕28号）落实，进一步提高企业发展活力和竞争力，市国资委决定开展市属国有企业三项制度改革专项行动，印发《市属国有企业三项制度改革专项行动方案》。各企业要结合实际，做好贯彻落实。



市属国有企业三项制度改革专项行动方案

为深入贯彻党的十九大精神和《国企改革三年行动方案（2020-2022年）》的决策部署，深化劳动用工和收入分配制度改革，市国资委决定开展市属国有企业三项制度改革专项行动。实施方案如下：

一、总体任务和主要目标

（一）总体任务

打破“大锅饭”、“铁交椅”，建立与社会主义市场经济相适应、与企业功能定位相配套的市场化劳动用工和收入分配管理体系，构建形成企业内部管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的机制。用工结构更加优化，人员配置更加高效，激励约束机制更加健全，收入分配秩序更加规范，企业市场化程度显著提高，企业活力动力持续提升，持续提升市属企业改革发展活力，增强企业各类人员推动企业发展的责任心。

（二）主要目标

通过三项制度改革，使市属企业全面建立能上能下、能进能出、能增能减市场化经营机制，劳动生产效率显著提高。

二、主要内容

结合市属企业实际，三项制度改革专项行动主要内容概

括为： 两大核心指标、三方面任务、九个项目、十二个具体任务。

（一）两大核心指标

1. 提高劳动生产率。
2. 提高人工成本利润率。

（二）三方面任务

1. 着力解决管理人员能上能下问题，打破铁交椅。
2. 着力解决员工能进能出问题，打破铁饭碗。
3. 着力解决收入能增能减问题，打破大锅饭。

（三）九个项目

1. 完善中层及以上管理人员选拔、考核、奖惩和退出机制。
2. 管理人员市场化选聘。
3. 推行公开招聘制度。
4. 加强劳动合同管理。
5. 构建员工正常流动机制。
6. 着力加强工资总额能增能减机制建设。
7. 优化与岗位分级分类管理相适应的差异化薪酬结构。
8. 规范员工福利保障制度加强福利项目管理。
9. 加大对关键人才的激励力度。

（四）十二个具体任务

1. 建立科学的中层及以上管理人员选拔任用机制。

2. 建立中层及以上管理人员考核结果与职位升降和薪酬调整挂钩机制。
3. 推行公开招聘。
4. 依法签订劳动合同。
5. 建立和完善全员业绩考核体系。
6. 建立完善管理人员市场化选聘机制。
7. 合理确定并严格控制用工总量。
8. 建立工资效益联动机制。
9. 建立差异化薪酬分配机制。
10. 建立工资水平市场对标机制。
11. 加强福利项目管理。
12. 加大对关键岗位、核心人才的激励力度。

三、主要措施

(一) 加强统筹规划，制定方案台账

各市属企业要围绕三项制度改革专项行动目标，结合企业改革发展实际和整体战略规划，针对问题和短板，研究制定三项制度改革实施方案和工作台账。实施方案要突出企业特色，规划改革路线，细化工作措施，明确工作责任，列明完成时限。工作台账要围绕已经量化分解出的两大核心指标、三方面任务、九个项目、十二个具体任务，分解目标任务、细化工作措施，制定制度文件，梳理证明材料。

(二) 坚持规范有序，建立健全制度

各市属企业要依法依规、规范有序地推进改革，建立健全三项制度改革制度体系。对已有的改革制度，要认真评估，及时修订完善。对操作性不强的，要细化实施细则、明确操作方法；对尚未制定的，要抓紧补充完善，建立制度体系。对带有普遍性、根本性的，要纳入企业管理制度中；对带有阶段性、时限性的，可制定实施意见、工作方案。

（三）加强宣贯动员，推进方案落实

各市属企业要兼顾改革发展稳定的关系，精心组织、周密部署，积极、稳妥、有序推进三项制度改革。加强三项制度改革宣传工作，促进广大职工理解政策、支持改革，创造有利于改革的良好环境。在制定三项制度改革方案、推进改革的过程中，要充分听取、吸纳职工建议意见，调动广大职工促进企业发展的责任心和参与改革的能动性。改革中出台方案政策、建立制度机制应履行必要的决策程序、民主程序，并积极做好改革动员、政策解释和职工思想意识工作，确保职工队伍稳定。

四、加强组织领导

（一）强化主体责任

各市属企业是三项制度改革的责任主体。各企业要高度重视专项行动工作，提高政治站位，强化改革责任担当，形成改革共识，由“要我改”转变为“我要改”，进一步增强改革的责任感、使命感。要加强组织领导，健全运行机制，

将专项行动纳入年度重点工作任务，明确责任人和责任部门，确保三项制度改革专项行动落实到位。

（二）因企施策，分类推进

市国资委将加强指导，根据市属企业实际，分类推动三项制度改革。对在三项制度改革取得初步效果企业的做法和经验进行总结提炼、培育推广，发挥其示范带动作用。引导企业在其它改革工作方面取得突破提高，将改革进一步做深做实。对已开始推进三项制度改革但尚未取得明显效果的企业，区分不同情况分类推进，因企施策，把方案转化为具体行动，力求在三项制度改革上取得实实在在的效果。对于新组建集团，从组建之初就按三项制度改革要求建章立制，制定切实有效的三项制度实施方案，力争通过改革，取得明显效果。对三项制度改革进展迟缓企业，要加大推进力度，结合解决历史遗留问题，同步推进三项制度改革，切实解放思想转变观念，以问题为导向，梳理本企业三项制度改革中的短板，对一时难以全面推开的，可选择子企业作为突破点进行推动。

2021 年市属国有企业重点完成以下任务：

- 1、建立完善管理人员市场化招聘机制。
- 2、加大对关键岗位、核心人才的激励力度。
- 3、合理确定并严格控制用工总量。

（三）加强监督指导

市国资委将加强对各市属企业改革工作的监督指导。搭建学习交流平台，组织经验交流，推广典型案例。对改革力度大、成果明显的企业表扬鼓励；对改革进展缓慢、指标水平偏低的企业通报批评，同时在业绩考核中予以扣分处理。

（四）完善配套政策

市国资委将结合三项制度改革，修改完善收入分配制度，根据《抚顺市市属国有企业工资总额预算管理办法》，推进市属国有企业工资决定机制改革，建立企业工资效益联动机制，确保职工收入能增能减；对法人治理结构完善、发展战略清晰、内控制度健全，收入分配管理规范的竞争类企业实施工资总额备案制管理；对开展国有资本投资、运营公司或者混合所有制改革等试点的企业，根据改革推进情况，可以探索实行更加灵活高效的工资总额管理方式。制定《关于市属国有企业规范实施企业年金的实施意见》，鼓励具备条件的企业实施企业年金，增强企业对人才的吸引力，调动职工的积极性，提高企业凝聚力、竞争力和活力。

附件：

1. 市属企业三项制度改革专项行动 2021 年核心指标完成情况
2. 市属企业三项制度改革专项行动 2021 年重点工作完成情况

市属企业三项制度改革专项行动2021年核心指标完成情况

填报单位：

核心指标	2020年		2021年目标	说明
	目标任务	完成情况		
提高劳动生产率	1、劳动生产率			
	2、人均产量			
	3、人均利润			
提高人工成本利润率	1、人工成本利润率			
	2、人工成本			

单位负责人：

填表人： 电话：

此表请在3月19日前报市国资委财务考核分配科 邮箱： gzwppjc@126.com 电话： 53881523

市属企业三项制度改革专项行动2021年重点任务完成情况

填报单位：

任务名称	目标任务	证明材料	说明
一、建立完善人员市场化招聘机制	1、在确需的领域，实行管理人员市场化招聘 2、加强对市场化招聘人员的聘任制和契约化管理	1、管理人员招聘制度和方案 2、市场化招聘人员绩效合同、考核结果和薪酬兑现结果	
二、合理确定并严格控制用工总量	1、严格控制企业用工总量（含劳务派遣工） 2、企业增员后劳动生产率不低于上年同期水平	1、本年和上年企业用工总量及增减情况； 2、企业年度退出员工和新增员工数量； 3、增员后劳动生产率变化情况	
三、加大对关键岗位核心人才的激励力度	薪酬分配向中高级专业技术人员、高技能人才倾斜	中高级专业技术人员、高技能人才平均工资与企业在岗员工平均工资差异情况	

单位负责人：

填表人：

电话：